

一批法律新规4月起施行



导读

驾驶证买分卖分将面临重罚、恢复驾驶资格考试“跨省可办”、对电视剧母版时长予以规范……崭新的4月，又一批新规将开始影响你的生活。

常规剧集正片时长不少于41分钟

一集不长的电视剧，预告就占了好几分钟……2022年4月1日起施行的《电视剧母版制作规范》对此进行统一规范，努力破解剧集时长“注水”现象。根据规范，常规剧集正片时长不少于41分钟，片头时长不超过90秒、片尾时长不超过180秒，“前情回顾”“下集预告”的时长原则上均不超过30秒，每集结尾画面与下一集开始画面如有重复内容，时长不

超过30秒。针对近年来屡屡引发纠纷的电视剧署名问题，规范明确，作品署名情况应如实体现作品权属情况；演职人员在电视剧的署名方式、顺序、位置等由聘用合同约定，制作者应在与演职人员签署聘用合同时对署名问题进行沟通和约定，规避争排位等署名纠纷的发生。杜绝出现挂名、顶替署名以及遗漏署名情形的发生。

驾驶证买分卖分将被重罚

驾驶证买分卖分行为，严重危害道路交通安全。2022年4月1日起施行的《道路交通安全违法行为记分管理办法》，将对这类行为进行重罚。

机动车驾驶人请他人代为接受交通违法行为处罚和记分并支付经济利益的，由公安机关交通管理部门处所支付经济利益三倍以下罚款，但最高不超过五万元；同时，依法对原交通违法行为作出处罚。

代替实际机动车驾驶人接受交通违法行为处罚和记分牟取经济利益的，由公安机关交通管理部门处违法所得三倍以下罚款，但最高不超过五万元，一次记12分；同时，依法撤销原行政处罚决定。

组织他人实施买分卖分牟取经济利益的，由公安机关交通管理部门处违法所得五倍以下罚款，但最高不超过十万元；有扰乱单位秩序等行为，构成违反治安管理行为的，依法予以治安管理处罚。

恢复驾驶资格考试“跨省可办”

修订后的《机动车驾驶证申领和使用规定》自2022年4月1日起施行，一批交管便利措施将落地。

规定明确，对在户籍地以外申领大中型客货车驾驶证的，申请人可以凭居民身份证“一证通考”，无须再提交居住证明。对驾驶证超过有效期未换证被注销不满两年的，申请人可以向全国任一地申请参加科目一考试，恢复驾驶资格，更好满足群众异地考试

换证需求。在驾驶证考试内容和项目上，对持有小型自动挡汽车驾驶证增驾其他小型汽车，或者持有摩托车驾驶证增驾其他类型摩托车的，只考试科目二和科目三，优化考试程序。

规定还新增准驾车型“轻型牵引挂车”，允许驾驶小型汽车列车，更好满足群众驾驶房车出游需求。

开展旅游、潜水、捕捞等活动不得危及水下文物安全

修订后的《中华人民共和国水下文物保护管理条例》自2022年4月1日起施行。条例规定，在中国管辖水域内开展科学考察、资源勘探开发、旅游、潜水、捕捞、养殖、采砂、排污、倾废等活动的，应当遵守有关法律、法规的规定，并不得危及水下文物的安全。

在中国管辖水域内进行大型基本建设工程，建设单位应当事先报请相关文物主

管部门组织在工程范围内有可能埋藏文物的地方进行考古调查、勘探；需要进行考古发掘的，应当依照《中华人民共和国文物保护法》有关规定履行报批程序。

任何单位或者个人以任何方式发现疑似水下文物的，应当及时报告有关文物主管部门，并有权向文物主管部门举报违反本条例规定、危及水下文物安全的行为。

进一步规范煤矿安全生产行为

《应急管理部关于修改〈煤矿安全规程〉的决定》自2022年4月1日起施行。新修改的规程进一步规范煤矿安全生产行为，提高煤矿安全生产条件和现场管理水平。

新修改的规程明确：一个矿井同时回采的采煤工作面个数不得超过3个，煤（半

煤岩）巷掘进工作面个数不得超过9个。严禁以掘代采。在采动影响范围内不得布置2个采煤工作面同时回采。严禁开采和毁坏高速铁路的安全煤柱。

新修改的规程还细化了爆破作业安全距离的规定等。

(白阳)

用公益诉讼把北疆风景线打造得更加亮丽

●刘辰

2022年3月5日，习近平总书记在参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时强调，“坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子，把祖国北部边疆风景线打造得更加亮丽。”内蒙古地处祖国北疆，是我国北方面积最大、种类最全的生态功能区，生态地位极端重要。近年来，内蒙古在生态环境公益诉讼方面积累了丰富经验，取得了突出成绩，实现了用公益诉讼把北疆风景线打造得更加亮丽的美好愿景。

牢记总书记嘱托 夯实公益诉讼之基

习近平总书记高度重视内蒙古生态环境保护建设，他多次强调，“把内蒙古建成我国北方重要生态安全屏障，是立足全国发展大局确立的战略定位，也是内蒙古必须自觉担负起的重大责任”“探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子”“在高质量发展中推进高水平保护，在高水平保护中促进高质量发展”“坚决守护好内蒙古这片碧绿、这片蔚蓝、这份纯净”。习近平总书记的讲话从统筹经济高质量发展的内生需要和维护生态安全的战略需要两个角度辩证指引内蒙古工作，为把内蒙古建成“祖国北方重要生态安全屏障”提供了行动指南。

首创三检并行 形成公益诉讼合力

2019年4月，内蒙古检察机关在全国率先在生态环境领域实行刑事案件、民事案件、行政案件一并审查，审查逮捕、审查起诉、行政和民事公益诉讼四项职能统一由公益诉讼部门履行“三检并行”办案模式。“三检并行”即在办理破坏生态环境刑事犯罪案件时，将刑事处罚与认罪认罚、生态修复相结合，破解了公益损害“轻刑化”与损害修复“高成本”之间的矛盾。针对造成生态环境损害后果或刑事判决生效后仍未修复生态环境的，及时提起民事公益诉讼。通过行政公益诉讼督促行政机关依法履职，助力生态环境资源保护。在这

一模式的运行下，检察机关更加注重刚性监督，积极行使调查核实权，以准确的诉前检察建议和坚决提起公益诉讼并重，争取办案效果最大化，把检察公益诉讼制度优势转化为生态文明社会治理效能。

坚持惩治并重 做出公益诉讼实绩

内蒙古地区地广人稀，生态环境较为脆弱，草原、林木有其特殊性，破坏后再修复，存在成本高、修复难度大、专业性强、鉴定难等问题，为破解这些难题，检察机关将损害赔偿泛化，将具体金额变为修复一定面积的草原林木，且由于损害者一般为企业、团体，具备一定的生态修复能力

和技术，因此，检察机关在涉环境公益诉讼中，应以生态保护预防和受损生态修复补偿为核心，加强对被破坏生态环境恢复治理的监督，致力于形成生态环境恢复性司法保护长效机制，积极构建“专业化监督+恢复性司法+社会化治理”的生态检察模式，形成“三位一体”合力，努力打造具有特色的生态公益保护内蒙古检察模式。

2021年，内蒙古检察机关起诉破坏环境资源犯罪2057人，办理生态环境公益诉讼2743件，补植复绿2.6万亩。审查起诉非法占用农用地犯罪1917人，督促恢复草原林地7万余亩。生态环境公益诉讼更上新台阶，北疆风景线更加亮丽。

(作者单位:内蒙古党校法学教研部)